



闽南语进校园 播撒传承种子

鲤城区东门实验小学开设“闽南小戏台”，培养孩子们的“讲古”兴趣；泉州各校也各显神通，为学生创造更多学习闽南语机会，传承闽南文化

海都记者 黄晓燕 通讯员 施远圻 文/图

用闽南话说书，在泉州叫作“讲古”，专业讲古的人被尊称为“讲古仙”或“讲古先生”。这学期起，鲤城区东门实验小学开设“闽南小戏台”，鼓励广大学生与老师、家长利用课余时间创作闽南语短视频，其终极目的便是挖掘并培养孩子们的“讲古”兴趣。

学习闽南语，传承闽南文化，从娃娃抓起。10月24日，海都记者在采访中了解到，目前泉州多所幼儿园设有闽南童谣教学游戏，让孩子在朗朗上口的念唱中学习闽南语；一些小学、中学也有相关校本课程，如南音等，为学生创造更多学习闽南语的机会。

案例

开设“闽南小戏台” 培养小小“讲古仙”

“我们发现虽然大部分学生能听得懂闽南语，但因从小习惯说普通话，他们不好意思用闽南语交流，所以要帮助学生打开自己，用闽南语交流。”鲤城区东门实验小学音乐教师王晴熹告诉记者，从本学期起，学校鼓励学生利用课余时间，创作闽南童谣、日常小品、搞笑短剧等闽南语视频。

王晴熹曾在泉州广播电视台闽南语频道担任主持嘉宾十余年，参与过不少

闽南语演说类节目的录制。她知道“泉州讲古”这门口头讲述艺术不只是简单地用闽南语讲故事，它还考验“讲古”人对闽南俗语的理解，以及讲演时表情、声音等多方面的表现力，而这些都不是在课堂教学中一学就会的，要靠生活中的学习积累。

学校老师们发现，不少家长、孩子不仅喜欢看短视频，有的还会自己参与录制短视频。经过了解，这是孩子们的兴趣，家长也乐于记



王晴熹老师在课堂上教学生们“讲古”



用闽南语讲《一枝草，一点露》故事



创作的短视频
扫码可看学生

部门

提倡课堂讲普通话 鼓励课外讲闽南话

“闽南文化是校园文化的重要组成部分，其中被誉为‘活化石’的闽南语，是连接闽南文化和校园文化的桥梁。”泉州市教育局相关负责人介绍，2021年11月，泉州公布《泉州市历史文化名城保护条例》，其中一条就提到，鼓励中小学校、幼儿园在课后推广闽南语教育。一直以来，泉州立足多层次、多方位、多渠道积极传播闽南文化，要求正确处理好国家推广普通话与保护传承闽南方言的关系。

泉州市实验幼儿园还聘请“语言保护工程闽南发音人”谢永建为指导顾问，通过童谣诵读培训、园本童谣经典诵读指导等，让师生感受闽南文化的魅力，掌握说好闽南语的技能。

“闽南童谣是采用闽南方言创作并传唱的儿童歌谣，是闽南文化中最生动鲜活的一部分。我

们以闽南童谣为突破口，让广大来泉务工人员的子女学习闽南语，接受闽南文化，同时也让土生土长的泉州小朋友喜欢上闽南语，传承闽南文化。”鲤城区教育局相关负责人介绍，鲤城区十分重视涵盖闽南童谣的闽南文化在学校教育中的渗透与传承，积极推进区域学校深入开展闽南童谣进校园活动，让孩子在学习、游戏中欣赏、体会闽南语的独特魅力。

接下来，泉州市教育局将进一步提倡各地各校课堂讲普通话、课外讲闽南话。加大宣传教育力度，指导学校充分利用校园网站、广播站、宣传栏等宣传媒介，普及闽南文化相关知识。

走访 推广闽南语乡音 各校“绞尽脑汁”

乡。据该校校长张江锋介绍，“闽南语空中课堂”只教学生们日常生活中会使用到的高频词汇及句子，除了听广播学习，班科任教师也会在班级里与学生进行互动交流。轻松有趣的学习氛围，也让学生们更愿意开口。

安海镇西隅小学是晋江市教育局指定的来晋务工人员子女定点学校之一，“新泉州人”占比达67%，多

数学生不会讲闽南语。学校便在2018年起要求老师利用午托、课间休息时推广闽南语，在传播闽南方言的同时，也让这些小小“新泉州人”融入第二故乡。为激发学生们学习闽南语的兴趣，安海镇西隅小学还设置了闽南语兴趣班。

而鲤城区实验幼儿园把闽南童谣作为幼儿语言、音乐的学习内容，收集100多首闽南童谣，通过开

展“闽南童谣擂台赛”，让闽南方言、俗语及富有音乐美的韵语和平仄节奏的童谣在幼儿中广泛传唱，并将此融入幼儿的早操和游戏中。

泉州市实验幼儿园还聘请“语言保护工程闽南发音人”谢永建为指导顾问，通过童谣诵读培训、园本童谣经典诵读指导等，让师生感受闽南文化的魅力，掌握说好闽南语的技能。

为流量打卡废墟 风险几何？ A04

你买菜我帮做 菜市场“代炒”火了 A06

校服之乡上演国潮青春大片

惠安校服目前拥有近千家上下游企业和超10万从业人员，产销额占全国市场1/3以上份额

A02

少年热爱运动 咋患上“腰突”？

医生提醒，青少年要运动，更要合理运动

A03